
                       
 
Nyhedsbrev 10  * Januar * Februar * 2026 
 
NYT FRA BRUGERKLUBBEN I ÅRHUS – LEDER VED TUT MA 
 
Så er 2026 for alvor skudt i gang, og der er allerede rigeligt at tage fat på. 
 
Først vil jeg gerne sige tusind tak til medlemmerne og bestyrelsen for at vælge mig som ny formand for 
Brugerklubben i Århus. Det er en stor ære, og jeg vil gå ydmygt til opgaverne. Jeg ved, at ansvaret er stort. 
 
Aarhus er som bekendt den kommune i landet med flest BPA-ordninger. Strammer Aarhus Kommune på BPA-
praksis, er der stor sandsynlighed for, at mange andre kommuner følger trop. 
  
Vi vil fortsat kæmpe for at bevare BPA-ordningen og vi vil minde politikere og forvaltning om, at BPA ikke står for 
Budgetstyret Personlig Assistance, men for BORGERstyret Personlig Assistance. Borger før budget. 
 
Derfor er jeg også utrolig glad og taknemlig for bestyrelsens uvurderlige opbakning og engagement, og ikke mindst 
for Brugerklubbens medlemmer, som aktivt støtter op om vores aktiviteter og arbejde for at skabe bedst mulige 
vilkår for BPA-ordningen. 
 
Brugerklubben er i skrivende stund i fuld gang med at planlægge BPA-stormødet, som vi typisk afholder hvert 
andet år i samarbejde med Aarhus Kommune. Sæt kryds i kalenderen torsdag den 12. marts på Aarhus Efterskole: 
mere herom senere. 
 
I februar mødes bestyrelsen med den nye rådmand for Sociale Forhold og Beskæftigelse, Michael Christensen 
(LA). Søndag den 12. april har vi en workshop sammen med Handicapformidlingen om arbejdsmiljø og trivsel, 
og arrangementsudvalget er i fuld gang med at lave en indbydelse til workshoppen.    
 
Af Tut Ma 
 
BPA-HÅNDBOGEN: RETTELSE ANGÅENDE REJSEFORSIKRING 
 
Det er (eller har indtil for ganske nylig været) angivet i håndbogen, at ’dine handicaphjælpere er forsikret på 
udlandsrejser’, hvis du selv har arbejdsgiveransvaret og har tegnet en samlet forsikringspakke med BPA 
Forsikring, jfr. BPA-håndbogen, side 18. Dette er imidlertid ikke korrekt.  
 
Brugerklubben anbefaler, at du sikrer dig, at der er tegnet en rejseforsikring, som dækker dine hjælpere, når I er 
uden for den danske grænse, da forsikringspakken kun dækker i Danmark. 
 
Du finder håndbogen via linket: https://bpa.aarhus.dk/haandbogen/haandbogen-for-bpa-ordningen-i-aarhus 
 
UDVALG OM GOD SAGSBEHANDLING 

 
Aarhus Kommunes BPA-team under Rådgivning og Visitation Voksne (RVV) udtrykte i efteråret 2025 til et af vores 
halvårlige møder ønske om ’en tilkendegivelse af, hvordan ’god sagsbehandling´ kan være, når en sag hjemvises’ 
(fra Ankestyrelsen, red.). Til vores generalforsamling i november blev der derfor nedsat et udvalg med medlemmer 
og bestyrelse, som efterfølgende har drøftet og udarbejdet væsentlige punkter for god sagsbehandling efter vores 
bedste vurdering. 
 
Til Brugerklubbens møde med RVV i februar i år fremlagde Brugerklubben hovedpointerne, som er: 
 

• BPA-teamets rådgiver (sagsbehandler) henvender sig til BPA-brugeren, så snart en sag er blevet hjemvist 
• I henvendelsen anbefaler Brugerklubben: 

o At sagsbehandler oplyser brugeren, at Ankestyrelsens hjemvisning betyder, det er nødvendigt at 
kontakte brugeren igen. 

o At sagsbehandler spørger brugeren, hvordan personen foretrækker den videre kontakt. Det vil sige 
skriftligt, telefonisk eller fysisk fremmøde, og i så fald hvor og hvornår det passer brugeren bedst. 

https://bpa.aarhus.dk/haandbogen/haandbogen-for-bpa-ordningen-i-aarhus


o At sagsbehandler informerer brugeren om sagsbehandlingsfristen (p.t. 20 uger) med konkret 
datoangivelse for seneste henvendelse fra sagsbehandler, samt at sagsbehandler kontakter 
brugeren, hvis sagsbehandler ikke når det inden for tidsfristen. 
 

Herudover stillede Brugerklubben spørgsmål til RVV, som bl.a. var:  
 

• Hvordan gør RVV det i dag, når en sag bliver enten hjemvist eller omgjort, og  
• Hvad tænker RVV selv, der kan gøres anderledes for at sikre så god en sagsbehandling som muligt? 

Det ser Brugerklubben frem til at få uddybet nærmere.  
 
Bestyrelsen vil gerne benytte lejligheden til at takke vores medlemmer for at tage jer tid til at bidrage med jeres 
input og erfaringer i forhold til god sagsbehandling og til forvaltningen for interessetilkendegivelsen. 
 
NYT FRA SUNDHED OG OMSORG – MIN DIALOG, EN APP TIL DIG 
 
Min Dialog blev implementeret i hele Sundhed og Omsorg den 4. april 2025. Min Dialog er for alle, der har en 
journal i Sundhed og Omsorg, og kan bruges på computer, tablet eller smartphone.   
 
Borgere eller pårørende kan logge på Min Dialog med MitID. Se gerne: 
min-dialog-pjece.pdf  
  
I Min Dialog kan du:    
 

• Få indblik i din journal i Sundhed og Omsorg, herunder helbredsoplysninger 
• Se dine aftaler, aflyse aftaler eller anmode om at få flyttet dem til et nyt tidspunkt   
• Se hvilke indsatser eller hjælpemidler, du modtager fra Aarhus Kommune   
• Skrive beskeder direkte til den enhed, som du er i kontakt med    
• Tilgå videosamtale eller træning over video    
• Efter aftale kan du indtaste egne målinger f.eks. blodtryk og blodsukker, som de medarbejdere, der er 

tilknyttet dig, kan se  

For dig, der har en hjælperordning (BPA §96 i Serviceloven), betyder det at du har mulighed for at se dine 
igangværende eller aktive sager i Sundhed og Omsorg, f.eks. om dine hjælpemidler, og skrive direkte med teamet 
i Sundhed og Omsorg, der sagsbehandler på hjælpemidlerne.  
  
Du kan læse mere om Min Dialog og hvordan du kommer i gang her: 
https://aarhus.dk/mindialog 
 
BPA-ORDNINGEN SET GENNEM BIRGIT BARFODS ØJNE, BPA-BORGER GENNEM EN 
MENNESKEALDER 
 
Aktiv dødshjælp og BPA-ordningen? 
 
Jamen, det har vi jo allerede!  
 
Vi, der har haft BPA-ordningen (Hjælperordningen), som nu bliver taget fra os. Det er den stille død, der siver ind 
ad bagdøren og nedbryder sind og fysikken helt! For et par år siden talte statsministeren om, at vi skulle have 
aktiv dødshjælp. Etisk Råd sagde ”Nej!”. Heldigvis!  
 
Men så bliver et lille udvalg lavet, som skal se på tingene og mulighederne. En kendt og ellers dygtig præst står i 
spidsen. Hvor er næstekærligheden henne? Langsomt kommer accepten af aktiv dødshjælp ind i sindene, 
tankerne, hjertet og til sidst er det etikken. Kan du huske Corona-tiden? Vi fik at vide, at vi ikke skulle give hånd, 
kun hoste i albuen og vi endte med at se skævt til dem, der ikke brugte maske i det offentlige rum. Det vænnede 
vi os hurtigt til. Sagt med andre ord, vores holdning til andre kan nemt flyttes rundt. 
 
Jo, jeg er bange for, at denne snak om aktiv dødshjælp (i landet med den store velfærd) og samtidig skære BPA-
ordningen væk, er et første skridt på en glidebane ned i en slags social form for darwinisme, hvor kun de bedst 
tilpassede må overleve. Vi, os med et handicap, er jo på vej til at blive vores tids tyske jøder fra 1930’erne.  
 
Glidebanen får rigtig god fart på, når handicappede ikke får lov til at leve et værdigt liv mere. Kun at overleve på 
en såre umenneskelig måde og den aktive dødshjælp bliver først et tilbud, dernæst et krav til os, de uværdige. 

https://aarhus.dk/media/alfniagy/min-dialog-pjece.pdf
https://aarhus.dk/mindialog


 
Hvorfor er det sådan? Og hvordan kan det være, at dette samfundssyn får lov at vokse frem? Jeg tror, at det er 
den store ligegyldighed, der snart er at finde overalt i samfundet! 
 
BPA-ordningen, som kom i midten af 1970´erne, er blevet kaldt en kronjuvel i den danske velfærd. Nu vil mange 
gerne have den afskaffet. Altså, BPA-ordningen. Ikke den danske velfærd. Den bliver rost til skyerne. Jeg fik BPA-
ordningen for ca. 46 år siden. Min leddegigt var blevet mere og mere aggressiv og også gået i øjnene. I årene, 
der kom, blev jeg 100% blind. Gigten fortsatte sin rasen og gør det stadig. Funktionstabene blev større og 
fortsætter stadig. 
 
Alligevel har jeg et godt liv, takket være BPA-ordningen. I løbet af de mange år har vi fået to børn og nu også fire 

børnebørn. Jeg har et aktivt og udadvendt liv. Ferie har været alt fra en 
hyggelig sommerhusferie til at ”gå” Caminoen. Jeg træner, går ture og 
er med i mange fællesskaber. Jeg er simpelthen glad for mit liv! Og alle 
mine store og små oplevelser i livet trækker jeg som perler på min snor, 
min livssnor. Men ude i kulissen står kommunen klar med deres saks, 
hvis vi skal fortsætte billedsproget, og er klar til at klippe min snor over! 
Det frygter jeg: Så vil perlerne flyve til alle sider og jeg vil stå med en lille 
og tom snor. De vil nemlig fjerne min BPA-ordning. Siger, at de sagtens 
kan kompensere det hele! Det er jo en umulighed. 
 
Mit liv vil ikke mere være et godt og værdifuldt liv, men blive en 
ustandselig overlevelseskamp. Imens vil min spritnye handicapbil bare 
stå og ruste ude i carporten. 

 
Nu er hele sagen blevet vendt og drejet hos Ankestyrelsen og så hjemsendt til Aarhus Kommune til fornyet 
behandling. 
 
Men jeg er bange. Mere bange end da jeg gik til kandidateksamen. Mere bange end da jeg fødte. Mere bange 
end da jeg var impliceret i en trafikulykke. Ja, mere angst, fordi jeg står og kigger ned i et bundløst mørke. Alt det, 
som jeg ovenfor har sagt, er ikke bare om mig, men også for alle dem, der ikke kan, ikke tør. Eller ikke har kræfter 
til det.  
 
Derfor: Alle I der sidder ved forhandlingsbordet for at lave budgetter bl.a. på det sociale område, godt og fint, at I 
vil give mere til skolerne og ”de ældre” (Aarhus Kommune). Men glem nu ikke handicapområdet. Glem nu ikke 
BPA-området. Overse os ikke. BPA-området skal nævnes i forhandlingerne som en fortsat vigtig ting. Vi kan ikke 
med et trylleslag blive så raske, at vi kan nøjes med §83 (hjemmehjælp). Vi er omfattet af en §96, for at have et 
værdigt liv. Altså bevar BPA-ordningen! 
 
DU, der har læst ovenstående: TAK! Til slut vil jeg sige til DIG: Husk, at VI ALLE er skabt i Guds billede. DU såvel 
som JEG. 
 
Det er derfor jeg har skrevet alt dette. Det er for at råbe op. Råbe op for alle dem, der ikke kan eller tør eller 
simpelthen ikke har kræfterne til det. Råbe op for alle, hvis livshåb er knækket. 
 
Jeg har aldrig bedt om denne form for aktiv dødshjælp. Aldrig. Jeg vil til hver en tid sige JA! Nemlig, ja til livet. 
Hjælp os med at beholde BPA-ordningen. Lad os fortsætte vores værdige liv. 
 
Danmark har så mange penge nu. Siges der overalt. Men et rigt land skal måles på, hvordan det behandler sine 
”svageste” medborgere. 
 
Af Birgit Barfod 
 
 
 
 
 
 
  



NYT OM FORSIKRING 
 

 

F O R S I K R I N G S F A K T A - 2026 
 
 

Kære Borger med en BPA-ordning ved Aarhus Kommune - Kender du ’Hjælper-pakken’? 
 
Som arbejdsgiver for dine personligt ansatte hjælpere, skal du være opmærksom på, at du skal have en 
forsikring for den lovpligtige arbejdsskade- og ansvarsforsikring, der dækker dine ansatte hjælpere, når de 
er på arbejde hos dig.  
 
Aftalen (’Hjælper-pakken’) sikrer dig som BPA-arbejdsgiver og dine ansatte hjælpere, med både særdeles 
gode og målrettede forsikringsvilkår, altid tilgængelig service og gratis rådgivning – for både dig og dine 
ansatte. 
 
'Hjælper-pakken' indeholder og sikrer, at dine ansatte hjælpere er omfattet af den lovpligtige 
arbejdsskadeforsikring og erhvervsansvar. Dækningen er bl.a., hvis dine ansatte hjælpere pådrager sig et 
juridisk erstatningsansvar overfor 3. mand, herunder kommer til at ødelægge nogle af dine egne private 
ting i hjemmet under deres arbejde. Samtidig er dine ansatte hjælpere dækket, hvis de bliver ramt af en 
arbejdsskade i forbindelse med deres arbejde hos dig. 
 
'Hjælper-pakken' indeholder: 
 
• Lovpligtig arbejdsskadeforsikring – her er dine ansatte hjælpere sikret økonomisk      mv., hvis der 

under deres arbejde, skulle ske et uheld eller ulykke, som medfører en personskade. 
 
• Erhvervsansvar – her er du, som arbejdsgiver, sikret mod økonomisk erstatningsansvar på vegne af 

dine ansatte hjælpere, hvis dine ansatte hjælpere kommer til at gøre skade på både dine ting eller 
andres ting. 

 
'Hjælper-pakken' betales direkte på dine vegne af Aarhus Kommune. De fleste BPA-arbejdsgivere ved 
Aarhus Kommune er allerede omfattet af denne ’Hjælper-pakke’. Hvis du ikke allerede er omfattet af 
aftalen, kan du kontakte BPA Forsikring og Pension på:  info@bpa-forsikring.dk – så vil BPA Forsikring hjælpe 
dig med alt det praktiske, så du bliver omfattet af ’Hjælper-pakken’ og derved sikret bedst muligt fremover. 
 
Hvis du benytter et privat firma, er du omfattet af det private firmas forsikring og skal dermed ikke selv sikre 
dig, at du har den lovpligtige arbejdsskades- og erhvervsansvarsforsikring. 
 
Vi har også vores egen hjemmeside, som mere detaljeret beskriver og vejleder omkring ’Hjælper-pakken’, 
se: www.bpaforsikring-aarhus.dk og læs også gerne mere i ’Håndbogen for BPA-ordningen i Aarhus’, hvor 
Aarhus Kommune beskriver reglerne. 

 
 

BPA FORSIKRING OG PENSION 
 

Forsikring: www.bpaforsikring-aarhus.dk  Pension: www.bpa-pension.dk 
 

 
 
 
 
 

mailto:info@bpa-forsikring.dk
http://www.bpaforsikring-aarhus.dk/
http://www.bpaforsikring-aarhus.dk/


NYT OM PENSION 
 

 

P E N S I O N S F A K T A - 2026 
 
 
Vidste du, at du kan tilbyde dine personlige hjælpere en endnu bedre pensionsordning? 
 
Det er muligt via den pensionsløsning, som BPA Pension tilbyder målrettet til Danmarks personlige hjælpere. 
En ny og forbedret pensionsordning, som tilbydes til alle personlige hjælpere, der er berettiget til pension 
oven i lønnen. 
 
Pensionsordningen via BPA Pension koster ikke ekstra, hjælperne får bare langt bedre dækning, fleksibilitet 
og større opsparing, for det samme pensionsbidrag! 
 
F.eks. indeholder BPA Pensions løsning automatisk: 
 
Sundhedsforsikring: 
 

• Som også omfatter børn op til 24 år 
• Behandling hos speciallæger inden for 10 dage 
• Behandling på privathospital 
• Ubegrænset og gratis behandling hos bl.a. kiropraktor, fysiolog, psykolog og meget mere 

 
Løn under sygdom: 
 

• Op til 100% dækning af løn under både midlertidig og længerevarende sygdom 
• Personlig og anonym sparring og hjælp, hvis man rammes af en krise i livet 

 
Frit valg: 
 

• Ingen tvungne valg af forsikringsdækninger, hvilket betyder, at man ikke skal betale for forsikringer, man 
ikke har brug for = flere penge til opsparingen 

• Ingen tvungne valg i forhold til investering – man kan altså selv vælge, hvor man ønsker at investere. Det 
kan f.eks. være i bæredygtige investeringer eller andet. 

• Pensionsopsparingen forsvinder IKKE, når man dør – opsparingen udbetales til de efterladte (andre steder, 
vil opsparingen forsvinde og ikke blive udbetalt efterladte – VIGTIGT AT VÆRE OPMÆRKSOM PÅ !!!) 

• Altid gratis, personlig og objektiv rådgivning 

Skift i dag - det er 100% gratis 
Det koster ikke noget at skifte pensionsordning for dine personlige hjælpere – det er blot at kontakte BPA 
Pension, så hjælper de med alt det praktiske, og så er I gang. 
 
 

Kontakt BPA Pension nu: De klarer alt det praktiske for dig 
Ring: 9393 3000 

BPA PENSION 
Besøg: www.BPA-Pension.dk 

 
 

 

http://www.bpa-pension.dk/


SIDEN SIDST 
 
JANUAR 2026 

• Bestyrelsesmøde 
• Planlægningsmøde omkring arrangement om arbejdsmiljøet i en BPA-ordning 
• Redaktionsudvalget forbereder de næste Nyhedsbreve 

FEBRUAR 2026 
• Bestyrelsesmøde 
• Brugerklubben i Århus mødes med Rådgivning Visitation og Voksne 
• Brugerklubben mødes med rådmanden for Sociale forhold og Beskæftigelse, Michael Christensen (LA) 

KOMMENDE ARRANGEMENTER OG AKTIVITETER 

MARTS 2026 
• Bestyrelsesmøde 
• Udgivelse af nyhedsbrev 11 

 
TORSDAG DEN 12. MARTS 2026 KL. 15  

• BPA-stormøde på Aarhus Efterskole i samarbejde med Rådgivning og Visitation Voksne: mere herom 
senere. 

SØNDAG DEN 12. APRIL 2026 KL. 13 
• Medlemsarrangement på MarselisborgCentret om trivsel og arbejdsmiljø for arbejdsledere/arbejdsgivere 

i samarbejde med Handicapformidlingen: mere herom senere. 
 
 

€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€€ 
 

Kontingent 2026 
 

FORNY DIT MEDLEMSKAB AF BRUGERKLUBBEN I ÅRHUS 
 

BETAL KONTINGENT FOR KALENDERÅRET 2026 VED AT OVERFØRE 200 KR. PÅ MOBILEPAY 348106 
ELLER VED AT INDSÆTTE BELØBET PÅ VORES KONTO 1551 5776597 (DANSKE BANK) SENEST 1. APRIL 

 
Husk at skrive dit navn og din mailadresse på indbetalingen 

 
Kære medlem 
 
Så er vi kommet ind i 2026, og du kan allerede nu se frem til to medlemsarrangementer: 
 

• Torsdag d. 12. marts 2026 kl. 15 på Aarhus Efterskole 
BPA-stormøde i samarbejde med forvaltningen (Rådgivning og Visitation, Voksne) 
 

• Søndag d. 12. april 2026 kl. 13 på MarselisborgCentret 
Workshop om trivsel og psykisk arbejdsmiljø i samarbejde med Handicapformidlingen 
 

Sæt kryds i kalenderen og følg med i Brugerklubbens Nyhedsbreve, vores hjemmeside, Facebook og LinkedIn 
for mere information om arrangementerne og andre aktiviteter i klubben. 
 
Derfor giver det mening af være medlem af Brugerklubben 
 
Først og fremmest kæmper Brugerklubben for at bevare BPA-ordningen, så mennesker gennem hjælperordningen 
kan føre et aktivt og værdigt liv i frihed, i fællesskab og i lighed med de fleste andre i Danmark.   
Brugerklubben prioriterer at skabe synlighed på BPA-området og få indflydelse blandt beslutningstagerne. Så ud 
over medlemsarrangementer, mødes bestyrelsen med samarbejdspartnere, politikere og forvaltningen 
(Rådgivning og Visitation, Voksne).  
 



I februar har vi for eksempel møde med Michael Christensen (LA), vores nye rådmand på social – og 
beskæftigelsesområdet. 
 
Når Brugerklubben holder møde med politikere, fortæller vi blandt andet om det umenneskelige pres på BPA-
området, om konsekvenserne i dagligdagen for vores medlemmer og om omgørelsesprocenten på kommunens 
afgørelser. 
 
Herudover samles bestyrelsen månedligt og mødes i forskellige udvalg.  
 
Helt gratis er det ikke at drive en forening som vores. Brugerklubben har for eksempel udgifter, som går til 
forplejning til medlemsarrangementer, møder, leje af lokaler og til at drive hjemmesiden, men vi kan stadig 
fastholde det lave kontingent. 
 
Sådan finder du os 
 

• Hjemmeside 
https://www.brugerklubben.dk/   

• Facebook  
https://www.facebook.com/groups/brugerklubben 
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064868133072 

• LinkedIn 
https://www.linkedin.com/company/brugerklubben-i-aarhus/?viewAsMember=true 

 
Tilmeld dig vores nyhedsbrev 

Skriv til os på mail@brugerklubben.dk 
 
Vi i bestyrelsen værdsætter din opbakning til klubben og håber, at du vil forny dit medlemskab og dermed fortsat 
støtte op om klubbens arbejde for at bevare BPA-ordningen i Aarhus og på landsplan.   
 
Med venlig hilsen  
Tut Ma, formand for Brugerklubben i Århus 
 
REDAKTIONSUDVALGET BESTÅR AF 
 
     * Alice Carlsen 
     * Lene Kjær 
     * Mikkel Bundgaard 
     * Per Jacobsen 
     * Lone Barsøe er fast skribent på Nyhedsbrevet,  
       men ikke medlem af redaktionsudvalget 

VI ØNSKER ALLE ET VARMT OG SNARLIGT FORÅR 
 
 

Sådan betaler du kontingent 
Overfør 200 kr. via MobilePay på 348106 eller ved at indsætte beløbet på 

vores konto 1551 5776597 i Danske Bank senest 1. april 
Husk at skrive dit navn og din mailadresse på indbetalingen 

https://www.brugerklubben.dk/
https://www.facebook.com/groups/brugerklubben
https://www.facebook.com/profile.php?id=100064868133072
https://www.linkedin.com/company/brugerklubben-i-aarhus/?viewAsMember=true
mailto:mail@brugerklubben.dk

